白酒建设项目初步设计安全专篇编写提纲

1．设计依据

1.1建设项目依据的批准文件或相关的合法证明。

1.2有关法律、法规、规章、规范性文件以及主要技术标准、规范。

1.3建设项目安全预评价报告（安全生产条件和设施综合分析报告）及其备案文件。

1.4其他设计依据或参考资料，如可行性研究报告、地方工业发展规划及土地规划、有关说明文件等。
2．建设项目概述

2.1工程性质及设计内容

建设单位和设计单位基本情况（特别是设计资质情况），工程性质（如新建、改建、扩建等）及设计内容（如生产系统、公用设施及辅助系统、贮存系统、运输系统等）。

2.2项目基本概况

项目地理位置及选址，厂区总平面布置及功能分区。

项目产品方案和设计规模，主要技术方案、生产工艺布置和工艺流程，主要工艺技术来源及国内外应用情况，主要生产装置（设备、设施）及特种设备。

配套和辅助工程（如土建、给排水、污水处理、供配电、燃气、热力、供冷、消防、防雷、采暖通风、仓储、物流等工程，特别是涉及项目安全保障的工程）的能力及来源（能源介质为自供或是社会提供）。

主要原辅材料（如淀粉质/糖质原料、糖化发酵剂、食用酒精、食用香精等）的来源、贮存及使用情况。

厂内外运输方式，工程概算，主要技术经济指标，组织机构与劳动定员，施工单位要求等。

改扩建项目应对现有生产规模、工艺、总平面布置、运输等情况作简要概述，说明与改扩建内容相关的生产系统和相同设备、设施目前的安全生产状况。

2.3建设项目周边环境状况

自然环境条件：包括地理位置、气象条件、地质条件（含断裂带、滑坡、泥石流等）、水文条件、地震烈度等。

社会环境条件：包括人口及居住区、公共设施、工业设施、电力设施、交通设施、军事设施分布等周边社会环境情况；是否存在可能对项目造成重大危险的生产、使用或储存易燃、易爆、有毒、有害危险品的企业、设施及其与项目的相对位置等。

3．建设项目危险、有害因素及危险、有害程度分析

3.1主要物料危险、有害因素分析

分析项目在生产过程中使用和贮存的主要原辅材料、中间产品和成品（特别是易燃、易爆、毒害性、腐蚀性物料）的种类、数量、贮存、输送、使用情况，分析其潜在的危险、有害因素及危险、有害程度。

3.2周边环境危险、有害因素分析

分析自然因素条件（如雷电、地震、台风、洪水、山体滑坡、泥石流等）对本建设项目可能造成的危险、有害因素及危险、有害程度。

分析周边社会环境和外部事件（如火灾、爆炸等）等社会环境条件对本建设项目可能造成的危险、有害因素及危险、有害程度；分析建设项目与周边社会环境的安全距离及对周边社会环境的可能影响。

3.3生产工艺危险、有害因素分析

结合白酒行业特点及生产工艺流程，分析生产工序（特别是酒精储罐检维修、有限空间作业等危险有害作业）及主要设备、主要辅助系统和公用工程的危险、有害因素及危险、有害程度，并对危险、有害因素的所在部位、类别、影响程度等相关内容进行汇总。

3.4工艺、技术和设备、设施的先进性和可靠性分析

简述初步设计的工程内容、技术方案等是否与项目安全预评价报告（安全生产条件和设施综合分析报告）及其备案文件相一致，如有变化，应分析说明变化内容及原因；依据本质安全化的基本思路，与国内外同类建设项目进行对比，对工艺、技术和设备、设施的先进性和可靠性进行定性和定量分析；分析工程设计中采用新技术和新设备可能涉及的安全问题，利用科研成果中新工艺、技术、设备、设施、替代材料等可能对生产过程中安全性产生影响的，应进行安全性说明，论述是否可改善传统工艺或设备安全条件。

3.5重大危险源分析及检测监控

根据安全预评价报告（安全生产条件和设施综合分析报告）及初步设计情况，依据相关标准、规定要求，辨识生产过程中存在的重大危险源并说明其检测监控设计。

4．安全预评价报告中安全对策措施建议的采纳情况

4.1采纳意见说明

对采纳安全预评价报告（安全生产条件和设施综合分析报告）及其备案文件中提出的安全对策措施建议情况，应作对应的充分描述说明，并分类列出。

4.2未采纳意见说明

对未采纳安全预评价报告（安全生产条件和设施综合分析报告）及其备案文件中提出的安全对策措施建议情况，应作充分论证，说明理由、相关依据和对策措施。

5．安全设施设计中采取的防范措施

5.1危险物料防范措施

易燃易爆、有毒有害、腐蚀性等危险物料在输送、贮存、使用等环节的泄漏防护、监测预警、安全警戒和标识要求等防范措施，简要说明防范措施中的主要设备，设施名称、主要参数及简要计算过程。

5.2周边环境危险因素防范措施

自然条件主要危险因素的防范措施，分析周边社会环境和外部事件影响的防范措施，简要说明防范措施中的主要设备，设施名称、主要参数及简要计算过程。

5.3总平面布置和建筑设计安全防范措施

总平面布置中重大危险源的安全距离、建筑物防火间距、动力设施（如锅炉房、压缩空气站、变配电站等）、气瓶间的分布等防范措施，采用利于厂内安全生产、人员安全、疏散的平面布置方案；保证人流、物流安全的工艺布置、运输、装卸、道路设计、消防通道等安全措施；建构筑物的生产类别、火灾危险性等级、防火分区、结构型式、耐火等级、泄压面积、抗震设防、通排风、疏散通道及安全出口、防雷以及其他方面的安全措施，特别是粮仓、白酒库、白酒储罐区、勾兑及灌装包装车间等重点场所的安全设计。

5.4工艺、设备安全防范措施

结合白酒行业特点，针对各类危险、有害因素，论述各生产单元过程所采用工艺、设备选型、设备布置的安全措施；起重设备、电梯、压力容器和压力管道等主要特种设备设计安全措施；生产过程的控制水平及重要部位的温度、压力等关键参数的测量、报警、自动联锁保护，事故状态下的紧急停车等安全控制措施，固定、半固定防护装置等防机械伤害措施，设备检修安全措施等；工艺和装置中安全设施的配备，如：选用的防火、防爆等安全设施和必要的监控、检测、检验设施，可燃、有毒气体探测报警装置的配备，操作控制室的安全防护，防止误操作的安全设施等。

5.5电气安全防范措施

电源及供电系统可靠性，特别是一类负荷供电、备用电源等安全措施；主要供电设备及其他电气设备的选择、配置等；电气设备的接地、防漏电、防过流、防雷、防静电、防过压保护安全措施；厂内易燃、易爆区域电气设备及仪表的选择、配置等措施；不同场合电线、电缆选择说明；电气设备防火、事故应急照明及疏散指示标识等措施。

5.6消防安全防范措施

厂区消防系统、消防水源及消防水量计算、消防给水和固定灭火装置、火灾自动报警及联动控制、防烟及排烟设计等措施；仓储区域（粮仓、白酒库、白酒储罐区）、勾兑及灌装包装车间、动力中心、厂内易燃区域、设备易燃部位等的防灭火措施。

5.7职业危害因素控制措施

对产生粉尘、有毒、有害气体的生产设施采取的集尘、除尘、通风降尘、有害气体处理等措施；高噪声设备的消声、隔声措施；降低振动措施；高温设备的隔热措施，降低高温危害的通风、降温等措施；采光、照明的设置及要求；配备劳动防护用品、应急防护用品等安全措施。

5.8其他安全防范措施

防护栏杆、检修平台、安全罩、围栏等防高空坠落、跌落的措施；确保给排水（含生产、消防用水及事故污水排放等）的安全措施；物料跑、冒、滴、漏的防范措施；各种安全通道、楼梯、钢梯的设置；料浆、蒸汽、压缩空气、燃气等各种管线的标准化、规范化敷设及色标要求；安全警示标志、安全色、安全告知卡等措施；医疗抢救机构设置等。

6．事故预防及应急救援措施

6.1事故风险分析

根据厂址环境、工艺过程等客观因素，统计汇总装置、设施中高风险部位等事故预防及应急救援对象，分析确定事故类型，预计事故场景、影响范围、发生可能性和危害后果。

6.2事故预防及应急救援措施

应急救援组织机构设置、应急救援人员及装备配备、应急救援物资储备、应急救援组织实施机制、应急救援预案的制定及培训演练、事故状态下的应急救援措施及危害物质的控制和处理措施等。

7．安全管理措施

7.1安全管理机构设置

对建设项目投入生产或者使用后设置安全管理机构及其职责的建议。

7.2安全管理人员配备

对建设项目投入生产或者使用后配备安全管理人员的条件和数量的建议。

7.3从业人员安全教育培训

对建设项目投入生产或者使用后从业人员安全教育培训的建议，如安全教育培训设施、内容、师资、频次、考核等。

8．安全设施专项投资概算

8.1安全设施总投资概算

建设项目总投资概算、安全设施投资概算及其占总投资概算的比例。

8.2安全设施分类投资概算

建设项目安全设施分类投资概算及其占安全设施投资概算的比例，包括：主要生产环节及设备安全防范设施费用、检测和控制设施费用、职业卫生设施费用、安全教育培训设施费用、周边居民安全防护与事故应急措施费用、其他安全投资等。

9．结论和建议

9.1结论及预期效果

根据国内外同类装置（设施）设计发展情况和现行有关安全生产法律、法规和规章及标准规范，从下列几方面简述采取的安全措施与国家相关规定和要求的相符性，以及可能达到的安全效果：建设项目所在地的安全条件和与周边的安全防护距离；建设项目选用的技术、工艺安全性；建设项目选用的主要装置、设施安全性；建设项目采用的安全设施水平；建设项目所达到的安全水平等。
9.2存在的问题与建议

根据国内外建设项目特别是同类装置（设施）建设项目的管理情况和趋势，归纳建设项目安全设施设计存在的主要问题，并从需要改进或加强的方面提出相应建议，如：主要装置、设施和安全设施及特种设备的订购和制造质量、安装要求的建议；施工、监理单位的资质建议；主要原辅材料的选择；安全设施“三同时”的建议；投入试生产（使用）后的安全生产规章制度和安全操作规程、安全生产管理人员素质要求、安全培训要求等安全管理措施的建议；事故应急救援的建议等。

附件

安全专篇应附下列附件：

（1） 与项目建设有关的批复、核准或备案文件。

（2） 建设项目区域位置图。

（3） 总平面布置图。

（4） 工艺流程图（附工艺主要设备一览表及设备布置图）。

（5） 建设项目特种设备一览表。

（6） 建设项目主要安全设施明细表及相关说明。

（7） 消防设施及消防器材布置图。

（8） 爆炸危险区域划分图。

（9） 其他相关附件。
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