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注：大型机械、基坑围护、施工用电、脚手架、悬挑钢平台、模板工程等单独编制审批。一、工程概况

1、 概况：

建设单位：××××投资发展有限责任公司 

设计单位：××城市设计院
监理单位：××建苑监理有限责任公司
施工单位：××建筑工程有限公司

受监单位：××建筑工程有限公司
工程名称：××苑四标段
工程地点：××路东侧 

建筑面积：50000㎡
结构层次：框剪结构。主房部分地上18层，地下一层；裙房部分为三层框架结构商铺。
开工日期：暂定2005年9月25日

计划竣工日期：2006年10月1日
建筑物总高度：主房檐高52.6m、裙房檐高7.8m。
项目经理： 
2、 地理周围环境：

    ××苑工程为新建建筑工程，位于××路东侧，南依新光路，西、北分别近五星小区及居民住宅区。我公司在施工全过程中将充分考虑建筑施工对周围居民生活的影响，绝不发生因施工的原因对周围环境产生噪声、污水、粉尘等污染的情况。
1、 工程管理目标

由于本工程位于南长区内，周围均为居民区，所以各阶段施工对文明施工和安全生产管理目标必须更高。
（1） 总目标

1） 年事故负伤频率控制在0.6‰~1‰以内； 

2） 重大伤亡事故为零；

3） 杜绝火灾、交通、管线、设备、中毒等事故；

4） 没有业主、社会相关方和员工的重大投诉；

5） 施工现场安全检查达到JGJ59-99合格以上标准；
6） 安保证体系通过DGJ08—903—2003规范的审核认证；

7） 粉尘、污水、噪声达到城市管理要求；

8） 确保××标化、文明工地；

9） 确保××标准化管理达标工地；

10） 争创省级文明工地。

（2） 分目标

1. 基础工程：优  良

2. 主体工程：优  良
3. 装饰工程：优  良
2、 安全管理

    为了认真贯彻落实“安全第一，预防为主”的方针，正处理好“生产必须安全，安全促进生产”的辩证关系，保障职工在施工生产过程中安全防护，切实保护劳动者的安全健康。根据建筑施工安全技术有关规定及本项目工程周围环境和工程特点要求，制订以下措施：

1、 建立以公司——项目部——施工班组为一体的三级安全生产管理体系，达到横向到边，纵向到底的管理要求。

2、 根据《××建设工程施工现场安全标准化管理》的要求，并根据JGJ59—99《建筑施工安全检查标准要求》和市安监站关于标准实施要求的通知精神，项目部成立以项目经理为首的安全生产管理领导小组，明确项目经理为本项目安全生产第一责任人，建立各级安全生产责任制，职责明确，落实到人，并进行主要管理人员的安全目标责任分解，与公司订立安全目标责任合同和奖罚条例在内的安全保证措施。

3、 各班组设兼职安全员一人，参加由项目部安全生产领导小组定期开展安全检查（每周二）和不定期的（节假日、暴风、雨、雪等季节性）以及专项的（塔吊、人货电梯、脚手架、施工用电、基坑施工等）安全检查，领导小组人员对安全工作做到分工合作，齐抓共管，确保项目安全生产工作做到：纵向到底，横向到边，不留死角。使安全工作人人有事做，事事有人管。

4、 制订各项规章制度。项目部根据上级部门的要求，制订了《安全生产管理制度》、《安全生产检查制度》、《安全生产班组活动制度》、《安全生产教育培训制度》、《安全生产奖罚制度》、《安全生产验收制度》、《安全生产交底制度》、《环境卫生管理制度》、《食堂工作人员制度》、《食堂食品留样制度》、《场容场貌管理制度》、《卫生防疫制度》、《除四害制度》、《工地消防制度》、《动用明火审批手续制度》、《仓库管理制度》、《浴室制度》、《厕所制度》、《治安管理制度》、《安全生产群防群治制》、《工伤事故报告制度》、《职工意外伤害保险制度》《安全生产教育培训制度》、《安全生产群防群治制度》、《安全生产工伤事故报告制度》、《安全生产职工意外伤害保险制度》等等，从而大在地简化了在施工过程中带来的各种麻烦，达到有章可依，遵章守纪的管理。

5、 严格执行上级有关部门和公司、项目部所制订的各级管理人员和施工人员的安全生产责任制，并逐一上墙，参照执行。

6、 严格执行各项规章制度，对一些违章现象严厉进行处罚，不得手软，把安全生产工作作为头等大事列入议事日程。当发现施工与安全发生矛盾时，应尊重安全为原则的态度。

7、 建立健全各级防火安全责任制，防火制度完善，项目部按总施工人数的10%成立义务消防队，并建立相应的活动制度，按照明火审批制度的要求，划分动火级别审批手续，完善监护设施和监护人的要求，重点防火部位，划分重点防火区域，消防器材严格管理，定期检查、维护保养、记录并成档入册。

8、 组织职工认真学习安全生产技术操作规程，严格执行安全生产六大纪律，焊工十不烧规定，现场做到材堆规范，标识清楚，道路畅通。

9、 认真做好新工人的三级安全教育及上岗前的安全技术交底，内容有针对性，当天施工前的安全交底和日后工作完后的检查。取长补短，学习各种先进的管理方法和先进经验。

10、 严格把好各类验收检查关，各类验收项目必须经验收合格后才能施工，否则拒绝进行下道工序的施工，对进入现场的各类机械必须经检查验收合格挂牌后才能使用，凡未经验收的各种机械禁止使用。

11、 在施工现场醒目处设立工程概况牌、项目主要管理人员名单牌、安全生产六大纪律牌、防火须知牌、安全十项措施牌、环境卫生制度牌、安全生产计数牌、综治管理网络牌、施工组织管理体系牌和江泽民总书记对安全生产的三点重要指示牌、施工平面图、卫生包干区域图等六牌一图以及公司简介。
3、 宣传教育

1、 教育：

（1） 从安全生产思想教育上抓起。提高各级管理人员和广大职工对安全生产重要意义的认识，从思想上、理论上认识搞好安全的重大意义，以增强关心人、保护人的责任感，通过安全生产方针、政策提高各级管理人员和广大职工的政策方针、全面理解安全生产方针、政策，严肃认真地执行安全生产制度、政策和法规。

（2） 从劳动纪律教育上做起。使广大职工懂得严格执行劳动纪律，对实现安全生产的重要性，严格执行安全技术操作规程，遵守劳动纪律是贯彻安全生产方针，减少伤亡事故，保障安全生产的重要保证。

（3） 积极开展安全知识教育。全体职工都必须进行不少于24课时的三级安全教育（即公司级、项目部级、班组级），熟知本工种的安全技术操作规程，经教育考核合格后，才能进入现场上岗作业。

（4） 安全事故教育，在开展安全生产教育中，结合典型实例和事故教训进行教育，学习先进经验，开展教育。可以从事故教训中吸取有益的东西，防止今后类似事故的发生。

（5） 项目部定期和不定期对全体职工进行遵纪守法的法制教育。

（6） 认真做好特殊工种人员的培训、复训工作。凡从事特种作业的人员，必须经国家规定的有关部门进行安全教育和安全技术培训，并经教育合格取得操作证者，方准独立上岗作业。

2、 宣传：

（1） 项目部利用黑板报、墙报、宣传窗等及时宣传党的方针政策，表扬好人好事，批评不良现象，并根据施工阶段生产状况，开展有利于施工人员的安全意识和自我保护能力的宣传。

（2） 在施工现场的醒目区域悬挂宣传标志、警告牌坊，告诫职工时时做到警钟长鸣，安全生产。

（3） 项目部根据自身特长，关心职工，积极开展职工业余活动，以丰富职工文化生活，组织观看有益电视节目，定期邀请住地警署人员大力宣传综治教育，以维护项目部的内部稳定，确保一方平安。

（4） 项目部利用业余和空闲时间，积极宣传上级有关的文件精神，并根据文件精神，积极履行。

4、 卫生防疫及文明施工

1. 卫生防疫：

（1） 项目部按照卫生标准和环卫作业要求设置厕所和若干生活垃圾容器，并落实专人管理，按规定时间清除，在施工现场的规定区域设置集水坑，做到沉沉排放，厕所清扫有专人专管，抽粪与当地环卫部门订立协议，在规定时间内及时抽运，以使到正常使用，经常保持整洁干净。

（2） 食堂设置餐厅、熟食间和烧菜区域，并对每一区域进行严格划分，熟食间内磁砖到顶，砂窗砂门齐全，并认真做好熟菜留样记录，与街道有关部门订立除四害协议，在规定时间内设置摆设清除。食堂器具生熟分开，单独设置消毒区域。

（3） 食堂炊事员必须进行体检合格后才能上岗作业，在作业时间内严格做到三白到位，制服统一，炊事员严格做到“四勤”，保持良好的卫生习惯，防止病从中入。

（4） 项目部根据施工现场和区域划分卫生包干区域，在规定的区域内落实专人负责制分块包干，要求在区域内符合施工现场文明卫生要求标准。

（5） 定期组织对全体职工针对季节性流行病、传染病等卫生防疫宣传教育工作。并利用黑板报图报等形式向职工介绍防病、治病的知识和方法。

2.  文明施工

（1） 根据施工平面图，充分合理布置每一区域的设置，部份区域随施工阶段不同，相应进行调整，但设置必须完善合理，必须符合文明施工的要求和特点。

（2） 施工现场专门设置施工通道，用素混凝土进行浇捣平整，两旁设置临时排水沟，并与集水坑连通，以使达到沉沉排放，临时排水沟浇捣散水坡，保持整洁美观，场地做到统一平整、不积水，临时排水沟有专人负责疏通，在施工中遇到破损及时进行修复。

（3） 施工现场四周设置2.5米高左右的围墙，××路靠近工地处留置一大门供施工现场材料进出使用，大门采用电动伸缩门，并在门头上写上公司名称和标志，在沿街围墙处用油漆刷白，写上有关施工方面的材料和有关组成单位名称，以便达到清晰明了。

（4） 各种建筑用材按类堆放，归堆类别分明，并挂上名称牌、标识牌，使用者能清楚、准确、无误，各种短料、零料做到随用随清，灰池三面砌筑，一面围护，做到安全整洁，灰不外溢。

（5） 仓库设置应合理符合要求，做到门窗齐全，防盗性能较强，各种用料挂卡对帐，严格做到帐、卡、物三相符，并有专人管理，严格发放，水泥库做到库内不进水、不渗水、门锁齐全，品种不能混乱堆放，标号清楚，插标挂牌符合要求，外观整洁，库内无明显结灰现象。

（6） 现场施工操作做到随做随清，物尽其用，在作业过程中，严格做到防止尘土飞扬、泥浆洒漏，污水外流，严格做到生活垃圾及建筑垃圾区别分隔，及时清运。

（7） 食堂按《食品卫生法》要求设置冰箱，做到生熟分开，除四害措施到位。

（8） 宿舍宽畅明亮通风，门窗结构牢固，室内整洁，电线禁止私拉乱接，在使用中遇到电线故障等，有项目部电工进行维护保养，禁止其他无关人员擅自维修检查。

（9） 施工现场供职工使用的茶水桶，做到有锁有盖，并配备茶具和消毒设备，实行专人专管，保证茶水供应正常，严禁食用生水。

（10） 根据环保部门的有关规定，施工现场严格控制对各类噪声较大的设备，如因工作上确需夜间工作的，并与附近居民事先联系好，取得他们的同意后，申请夜间施工许可证并经同意后，才可工作，严格遵守环保部门的有关法规条令，严格控制尘土、废水、废弃物、噪物、振动对环境的污染和危害。

（11） 项目部实行佩胸卡上岗作业制，实行一人一卡相对应，按班组职工进行发放，并按规定办理好各种证件、上岗证等有效证件，使之用工合理，施工文明。

5、 现场安全保卫 

1. 现场安全保卫坚持“预防为主，确保重点”的指导思想，保证工程顺利进行。

2. 建立专门的保卫机构，统一领导治安保卫工作，设专职保卫干部，110电话号码上墙。

3. 严格建立门卫值班制度，做好来客登记，材料进出场检查及值班情况记录。

4. 执行治安防范责任制度，层层签定治安责任协议书。

5. 对施工现场的贵重物资、重要器材和大型设备加强管理，做好“四防”工作。

6. 广泛开展法制宣传和“四防”教育，提高广大职工保卫意识和遵纪守法的自觉性。

7. 加强对外来民工的管理，设专人负责对外来民工进行法制规章制度教育，对参加施工的民工要进行审查，登记造册、领取暂住证、劳务证、一线工人上岗证后方可上岗，严禁招收社会上闲散人员及无身份证者，防止流窜在逃犯等坏人混入民工队伍。

6、 安全管理网络
1. 项目部安全生产领导小组

组  长：×××（项目经理）

副组长：×××（项目副经理）

副组长：×××（项目安全负责）

组  员：×××（项目技术负责）

组  员：×××（项目质量负责）

组  员：×××（项目材料负责）

组  员：×××（项目安装负责）

组  员：×××（项目综治负责）
2. 项目安全生产管理网络图
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7、 洞口、临边防护措施

结构施工阶段对各类临边、洞口的防护措施，安排专人，每天检查并做好记录，洞口防护必须做到工具化、定型化。五临边必须设置不底于1.2m高的防护栏杆，并刷红黑标志漆。本项目部对洞口、临边的防护措施具体要求如下：

1. 洞口防护：（楼层预洞口）

1.5×1.5m以下的孔洞设置预埋通长钢筋网片，再在上面加固定盖板；1.5×1.5m以上的洞口，四周设两道防护栏杆，栏杆外侧绑扎安全网或竹片进行围护，洞口中间支挂水平安全网。

2. 电梯井口防护：

 电梯井口设置高度不低于1.90m的金属防护门，并用膨胀螺丝固定牢固。电梯井内首层和首层以上每隔二层（最多不超过10米）设一道水平安全网，安全网封闭严密。未经有关部门批准，电梯井内不得做垂直运输通道。
3. 楼梯踏步及休息平台口防护：

楼梯踏步及休息平台处设置两道牢固防护栏杆，防护栏杆用钢管在踏步边沿预埋铁板，然后用电焊烧制牢固可靠。
4. 阳台边防护：

部份阳台栏板随层安装，不能随层安装的，设置上、中、下三道不低于1.8m防护栏杆，再在防护栏杆内侧立挂安全网封闭。

5. 建筑物楼层临边四周防护：

建筑物楼层临边四周，无围护结构时，设置上、中、下三道不低于1.8米防护栏杆，再在防护栏杆内侧立挂安全网封闭严密。

6. 建筑物出入口防护：

建筑物出入口搭设长度不小于4m，宽于出入通道两侧各1m的防护棚，上下各二道，上面满铺竹片，其他非出入口和通道两侧封闭严密。

8、 安全防火

项目部为保证施工安全的正常进行，预防火灾和减少火灾危害，保护施工人员人身安全和财产。根据中华人民共和国《消防法》“预防为主，防消结合”的方针，实行了防火安全责任制，使责任落实到人，真正做到防火安全人人有责。

现场建立以项目经理为第一责任人的防火领导小组成立义务消防队，消防干部持证上岗，加强对危险区域和重点防火区域严格检查，生产副经理严格控制动用明火的审批手续。在动用明火时必须同步做好防护监控措施，并建立防火档案，在食堂、宿舍、木工间、办公室、危险品仓库、仓库和其他有火险隐患的场所，均按规定（一般临时设施，每100㎡配备二只灭火器，木工间、油漆间、危险品仓库每50 ㎡配备二只种类适合的灭火器）配备和添置各类灭火器材和设施，灭火器做到每月检查一次，有专人进行维护和保养，发现失效或压力表下降，有专人送消防部门换药和保养，使施工现场的消防器材始终控制在有效状态下，并做好书面记录。

气割作业场所必须清除易燃物品，乙炔气和氧气存放距离大于3米，使用时二者的距离不得小于5米，距明火作业点大于10米。

项目部根据施工现场的结构和特点专门制订了《工地消防制度》、《施工现场动用明火审批手续制度》、《木工间防火制度》、《消防器材管理制度》、《食堂间防火制度》、《材料仓库防火制度》、《重点部位防火制度》、《伙房安全防火制度》和《安全防火奖罚制度》等等，还在各种不同区域悬挂防火警告牌坊，告诫职工防火安全尤为重要，确保了消防工作真抓落实，把各类火险隐患努力消灭在萌芽状态。层层签订消防责任书，把消防责任书落实到重点防火班组（木工班、电焊班）、重点工作岗位。消防管理必须符合文件规定要求，119电话号码上墙，项目部建立防火紧急预案并经公司审批，定期进行防火紧急预案的演习并不断完善防火预案。

9、 中、小型机械施工

根据工程结构的特点，项目部配置了适合本工程需要的机械设备，有拌和机、灰浆机、卷扬机、切割机、电焊机及钢筋加工机械等一些小型的施工机具，供施工的不同阶段使用。拌和机、灰浆机供施工过程拌砂浆和做地坪混凝土使用，机械运至工地后进行检查，确认各部件装置齐全牢固可靠后才可设置就位至固定地点，并搭设双层防坠棚和操作棚，再有专业人员安装接地装置，机械操作者经集团公司培训合格后才能持证上岗作业，严禁无证操作。机械在操作过程中有专业人员每月进行检查、维护，发现问题及时整改检修，操作者在每天工作完成后进行清洗保养，使机械始终处于正常状态下运行工作。

所有施工机具严格做到“一机、一箱、一闸、一漏保”。挂上合格牌，做好接地装置，禁止任何机械带病运转和超负荷运转，在机械工作中禁止进行保养和维修，机械如遇到异常声和破损时，有专业人员进行维修，禁止不懂机械人员进行玩弄。

     为使机械在正常情况下有效运行，保持良好状态，项目部制订了《机械设备管理制度》，使机械达到最佳运行状态效果。
10、 季节性施工措施

1、 夏季：

夏季施工气候炎热，高温时间较长，加之施工过程中多数作业环境多为露天作业，必须严格做好防暑降温工作，在施工现场设置专门区域，搭设凉棚，供应茶水，并配备十滴水、人丹、风油精等防署药品，在安排工作上避开烈日酷署的施工区域，减少日光照射，早上班、晚收工，中午多休息，在高空作业适当缩短工作时间。利用黑板报、宣传栏，大力宣传夏季防暑降温的小知识，确保职工精神充沛，身体健康。

2、 雨季：

雨季施工时，派专人对施工现场排水系统进行疏通，保证排水畅通，施工道路不积水，在台风、汛期到来前应做好防洪抗台工作，并对施工现场仓库、宿舍、脚手架、配电箱、机械设备进行检查，做好加固和防雷措施，必要时，配备充足的抽水设备及防汛防台的应急材料，随时掌握天气情况的变化，采取有效措施加强防范。组织有关人员昼夜巡查，针对检查中的隐患问题，采取可靠有效措施，及时定人定时整改，暴雨、台风过后对各种机械设备、电线、电箱进行复查，确认安全后才可施工作业。

3、 冬季：

冬季进行施工作业时，必须做好防冻保暖、防火、防滑措施，根据天气变化的情况，合理安排工作，对架子、宿舍、仓库、机电设备进行检查，发现问题必须及时检修，必要时采取必要的加固措施。早上工作前应把架子上冻霜、积水清扫后，方能上架子工作，在大风雨雪天和较强冰冻天气停止露天作业，宿舍和其他场所严禁用明火、电炉、太阳灯进行取暖，消防器材应加强保养维护，对各种防护设施必须严格管理，确保冬季施工正常安全。

4、 夜间施工：

 夜间施工应尽量安排地形平坦、施工干扰较少和运输道路较畅通的地段。施工现场应有足够的照明。在深坑、陡坡等危险性地段施工应增设红灯标志，以防发生事故。
11、 钢筋、混凝土工程

1、 钢筋工程：

本工程钢筋为自行采购，项目部提供钢筋用料单，上报项经部材料科，材料科根据合格供应商名录内选择供应商，有供应方运至施工现场，有钢筋班负责制作、加料，各种钢筋型材，制作加工基本上现场平地上进行。在展开盘园钢筋时，两端卡牢，防止回弹伤人，拉钢筋时，地锚必须牢固，卡头卡紧，并在2米区域内严禁行人，断料时，工具必须牢固，切断小于30cm长的短钢筋应用钳子夹牢，禁止手扶，在场地上制作成型钢筋时，场地必须平整，工作台应稳固，操作棚内灯具加有网罩，多人搬运钢筋时，起、落、转、停动作一致，人工上下传递不得在同一垂直线上，在楼层上绑扎钢筋严禁沿滑架攀登上下，已绑好的柱骨用临时支撑拉牢固定，当用塔吊运送钢筋时，下方不得站人，待降落至安装标高1米以内方准靠近，当遇到雷雨天气时，应停止钢筋露天作业工作。

2、 混凝土工程：

本工程混凝土为商品混凝土，有供应混凝土厂家送至工地后，用泵车通过泵管输运至浇捣现场，浇捣前，先对泵管进行加固固定，并有专人负责看管，浇捣时有厂家提供泵车操作人员，现场配置指挥人员与浇捣现场指挥，输送混凝土时在泵口四周应离开施工人员，当混凝土输送至一定数量后与地面指挥人员联系停止输送后，再有施工人员操作施工各部位，在浇捣时尽量减少避免噪音、粉尘等对周围人员的影响和环境的污染，输送混凝土不得过于集中，防止因超负荷而发生爆模或模板倒塌等现象。注意临边洞口的输送，防止混凝土浆溅落，浇筑振动的机械，使用的电源线必须架空，并有二级漏电保护，电源线长度不准超过30米，并不得有接头，浇筑临边的雨蓬、阳台、空调板时，人员不得站在跳板的搭头上工作，如无可靠有效的安全措施时，必须戴好安全带，扣好保险勾，在夜间浇筑时必须有充足的照明。
12、 砌筑工程

根据施工图纸的要求，由于本工程是剪力墙结构，随着建筑物的上升，砌筑工程也随之紧跟，四周散墙砌筑，操作人员站在室内操作，在室内砌筑超过1米以高的砌体搭设挑台上铺不小于60公分宽的两块跳板，厚度为5cm左右，一块站人，一块放砖，但堆砖不得超过两皮砖，并分布均匀，搭设挑台的材料用钢管或较粗的钢筋制作成型，砌筑时砍砖应面朝内，不准朝外，室内推车拉砖，应注意过道拐弯时小车挤手，推运时不得倒退，装砖时应先取高后取低处。在冬季砌筑时，架子上有过冰霜或积雪应先清除后才能上架子进行操作，雨天及每天下班后，必须做好防雨措施，以防雨水冲走砂浆，使砌体倒塌。施工人员在操作时，不准站在墙顶上做划线，刮缝和清扫墙面或检查大角度垂直等工作。在同垂直面上下交叉作业时必须设置安全隔板。

13、 装饰工程

1、 抹灰：

本工程室外抹灰施工人员站在架子上施工作业，室内抹灰搭设临时架子后才可施工作业，在架子上操作时，工具和材料必须设置稳当，不许随便乱扔，在操作前根据天气情况对操作部位应认真检查，在架子上同时作业时必须做好封闭隔离措施，室内抹灰所搭设临时架子必须按规定要求进行搭设，架子上堆放挑板应两端固定牢固，不得搁置在门窗、管道上，抹顶棚时注意灰浆测落眼内。所用的机具外壳必须有良好的接地和漏电保护，防护装置必须齐全有效牢固可靠。

2、 油漆、玻璃工程：

进入施工现场的油漆放置单独设立固定场所，配备灭火器，并有专人负责保管，挂上警告标志，在配料或提取时不得吸烟，使用过的清油、清漆、棉纱不得随便乱丢，外墙涂料时不得在同一脚手板上交叉工作，操作人员在施工时感觉头痛，心悸或恶心时立即离开工作地点，到通风处换换空气，如仍不舒畅，应去医院治疗。搬运玻璃时戴好手套或用布、纸垫住边口锐利部分，不准将碎玻璃随意乱抛。

14、 悬空作业的安全防护

施工现场，在周边临空的状态下进行作业，高度在2m及2m以上，属于悬空高处作业。由于悬空作业尚无立足点，必须适当地建立牢靠的立足点，如搭设操作平台、脚手架或吊篮等等，主可进行施工。对悬空作业中所使用的索具、脚手架、吊篮、吊笼、平台、塔架等设备，均必须经过技术鉴定的合格产品，方可使用。

（一）、支撑和拆卸模板时的悬空作业

（1） 支撑和拆卸模板，应按规定的作业程序进行。前一道工序所支的模板未固定前，不得进行下一道工序。严禁在连接件和支撑件上攀登上下，并严禁在上下同一垂直面上装、卸模板。结构复杂的模板，其装、拆应严格按照施工组织设计的措施进行。

（2） 支设高度在3m以上的柱模板，四周应设斜撑，并应设立操作平台。低于3m的可使用用马凳操作。

（3） 支设处于悬挑状态的模板，应有稳固的立足点。支设凌空构筑物的模板，应搭设支架或脚手架。模板面上有预留洞，应在安装后将洞口盖设。混凝土板上拆模后形成的临边或洞口，应按规范要求设置措施予以防护。

（4） 拆模高处作业，应配置登高用具或搭设支架。

（二）、绑扎钢筋时的悬空作业，必须遵守的安全规定

（1） 绑扎钢筋和安装钢筋骨架，必须搭设必要的脚手架和马道。

（2） 绑扎圈梁、挑梁、挑檐、外墙和边柱等钢筋，应搭设操作平台，架和张挂安全网。绑扎悬空大梁钢筋，必须在支架、脚手架或操作平台上操作。

（3） 绑扎支柱和墙体钢筋，不得站在钢筋骨架上或攀登骨架上下。3m以内的柱子钢筋，可在地面或楼面上预先绑扎好，然后整体竖立。绑扎3m以上的柱钢筋，必须搭设操作平台。

（4） 高空或深坑绑扎或安装钢筋骨架，必须搭设脚手架和马道。

（三）、浇筑混凝土时的悬空作业，必须遵守的安全规定

（1） 浇筑离地2m以上的框架、过梁、雨蓬和小平台等，应设操作平台，不得站在模板或支撑件上操作。

（2） 浇筑拱形结构，应自两边拱脚，对称地相向进行。浇筑储仓，不口应先封闭，并搭设脚手架心防人员坠落。

（3） 特殊情况下进行浇筑，如无安全设施，必须持好安全带，并扣好保险钩，或架设安全网。

（四）、门窗工程中的悬空作业，必须遵守的安全规定

（1） 安装和油漆门、窗及安装玻璃，严禁操作人员站在樘子或阳台栏板上操作。门、窗临时固定，封填材料未达到强度，以及电焊时，严禁手拉门、窗或进行攀登。

（2） 高处外墙安装门、窗，无外脚手架，应挂安全网。无安全网时，操作人员应系好安全带，其保险钩应挂在操作人员上方的可靠物体上。

（3） 进行各项窗口作业，操作人员的重心应位于室内，不该在窗台上站立，必要时应挂好安全带进行操作。

15、 交叉作业的安全防护

施工现场常会有上下立体交叉的作业。因此，凡在不同层次中，处于空间贯通状态下同时进行的高处作业，属于交叉作业。

进行交叉作业时，必须遵守下列安全规定：

（1） 支模、砌墙、粉刷等各工种，在交叉作业中，不得在同一垂直方向上下同时操作。下层作业的位置，必须处于依上层高度确定的可能坠落范围半径之外。不符合此条件，中间应设置安全防护层。

（2） 拆除脚手架与模板时，下方不得有其他操作人员。

（3） 拆下的模板、脚手架等部件，临时堆放处离楼层边沿应不小于1m。堆放高度不得超过1m。楼梯边口、通道口、脚手架边缘等处，严禁堆放拆下物件。

（4） 结构施工自二层起，凡人员进出的通道口（包括井架、施工电梯的进出通道口），均应搭设安全防护棚。高层建筑高度超过24m的层次上的交叉作业，应设双层防护设施。

（5） 由于上方施工可能坠落物体，以及处于起重机把杆回转范围之内的通道，其受影响的范围内，必须搭设顶部能防止穿透的双层防护廊或防护棚。
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