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	工程名称
	
	交底部位
	

	工程编号
	
	日    期
	

	交底内容：

一般刷(喷)浆工程
本技术交底适用于一般工业与民用建筑一般刷(喷)浆施工。
1．材料要求
(1)生石灰块或石膏：用于普通喷浆使用。
(2)大白粉：建材商店有成品供应，有方块、圆块、根据需要购买。
(3)建筑石膏粉：成品料购买，是一种气硬性的胶结材料。
(4)滑石粉：细度为140～325目，白度为90%。
(5)胶粘剂：聚醋酸乙稀乳液，羧甲基纤维素。
(6)颜料：氧化铁黄、氧化铁红、群青、锌白、铬黄、络绿等，用遮盖力强，耐光、耐气候影响的各种矿物颜料。
(7)其它，用于一般刷石灰水的食盐，用于刷普通大白浆的火碱，面粉等。
2．主要机具
(1)一般应备有手压泵或电动喷浆机，大小浆桶刷子、排笔、开刀、胶刮板，塑料刮板、0号及1号木砂纸、50～80目钢丝箩、浆罐、大小水桶、胶皮管、喷浆机、手压泵等零星配件、腻子板等。
3．作业条件
(1)室内抹灰工的作业已全部完成。
(2)室内水暖管道，电气设备预埋预设均以完成，且完成管洞处灰活的修理。
(3)油工的头遍油已刷完。
(4)抹灰的灰层已干燥。
(5)做好样板间且经过鉴定符合要求。
4．操作工艺
工艺流程：抹灰湿作业已完成并与油工办好交接手续，灰层干燥程度已满足要求→ 零星补找石膏腻子(对混凝土墙尤其重要) →满刮石膏腻子二道→ 满刮大白腻子二～三遍→ 喷浆→ 复找腻子应平、应光→ 喷浆1～2道→ 喷交活浆(也称扫胶)

(1)基层清理：混凝土墙表面的浮砂、灰尘、疙瘩要清除干净，表面的隔离剂、油污等应用碱水(火碱：水=1：10)清刷干净，然后用清水冲洗墙面，将墙面上的碱液清净。
(2)喷、刷胶水：刮腻子之前在混凝土墙面上先喷、刷一道胶水(重量配比为水：乳液=5：1)，要喷、刷均匀，不得有遗漏。
(3)填补缝隙，局部刮腻子：用石膏腻子将缝隙及坑洼不平处找平，应将腻子填实补平，并将多余的废腻子收净，腻子干后，用砂纸磨平，并把浮尘扫净。如发现还有腻子塌陷处和凹坑应重新复找腻子使之补平。石膏腻子配合比为：石膏粉：乳液：纤维素水溶液=100：4.5：60，其中纤维素水溶液为3.5%。
(4)石膏墙面拼缝处理：接缝处应用嵌缝腻子填满，上糊一层玻璃网格布或绸布条，用乳液将布条粘在缝上，粘条时应把木条拉直糊平，并刮石膏腻子一道。
(5)满刮腻子：根据墙体基层的不同和浆活等级要求不同，刮腻子的遍数和材料也不同。如混凝土墙，应刮二道石膏腻子和1～2道大白腻子；抹灰墙及石膏板墙可以刮二道大白腻子即可达到喷浆的基层要求了。刮腻子时应横竖刮，并应注意接槎和收头时腻子要刮净，每道腻子干后，应磨砂纸，将腻子磨平磨完后，将浮尘清净。如面层要涂刷带颜色的浆料时，腻子中将要掺入相同颜色的适量颜料。腻子配合比为乳液：滑石粉(或大白粉)：20%纤维素=1：5：3.5(重量比)。
(6)喷第一道浆：喷浆前应先将门窗口圈用排笔刷好，如墙面和顶棚为两种颜色时，应在分色线处用排笔齐线并刷20cm宽以利接槎，然后再大面积喷浆。喷浆顺序应先顶棚后墙面，先上后下顺序进行。喷浆时喷头距墙面为20～30cm，移动速度要平稳，使涂层厚度均匀。顶板为槽型板时，应先喷凹面四周的内角再喷中间平面，浆活配比与调制方法如下：
1)调制石灰浆：
A．将生石灰块放入容器内适量加入清水，至块灰熟化后再按比例加入清水。其配合比为生石灰：水=1：6(重量比)

B．将食盐化成盐水，掺盐量为石灰浆重量的0.3%～0.5%，将盐水倒入石灰浆内搅拌匀，再用50～60目的钢丝箩过滤，所得浆液即可施喷。
C．采用石灰膏时，将石灰膏放入容器中，直接加清水搅拌，掺盐量同上，拌匀后，过箩使用。
2)调制大白浆：
A．将大白粉破碎放入容器中，加清水拌合成浆。
B．将羧甲基纤维素放入缸内，加水搅拌使之熔解。其拌合配合比为羧甲基纤维素：水=1：40(重量比)。
C．聚醋酸乙烯乳液加水稀释与大白粉拌合，其配合比例为大白粉：乳液=10：1。
D．将以上三种浆液按大白：乳液：纤维素=100：13：16混合搅拌后，过80目钢箩，拌匀后即成大白浆。
E．如配色浆，则先将颜料用水化开，过箩后放入大白浆中。
F．配可赛银浆：将可赛银粉末放入容器内，加清水溶解搅匀后即为可赛银浆。
(7)复找腻子：第一遍浆干后，对墙面上的麻点、坑洼、刮痕等用腻子重新复找刮平、干后，用细砂纸轻磨，并把粉尘扫净，达到表面光滑平整。
(8)喷第二遍浆：方法同上。
(9)喷交活浆：第二遍浆干后，用细砂纸浆粉尘、溅沫、喷点等轻轻磨去，并打扫干净，即可喷交活浆，交活浆应比第二遍浆的胶量适当增大点，防止喷浆的涂层掉粉。
(10)喷内墙涂料：耐擦洗涂料等基层处理与喷刷浆相同，面层涂层使用购入建筑产品，涂刷即可，并可参照产品使用说明处理。
(11)室外刷浆：
1)砖混结构的窗台、旋脸、窗套等部位在拌大白灰时乘湿刮一层白水泥膏，使之与面层压实在一起，并将滴水线(槽)按规矩预先埋设好，并乘灰层未干，紧跟涂刷第一遍白水泥浆(配比：白水泥加水重20%107胶拌匀)，涂刷时可用油刷或排笔，自上而下涂刷，注意应少蘸勤刷，防止污染。
第二天再涂刷第二道，达到涂层无花感，盖底为止。
2)预制混凝土阳台底板，阳台分户板，阳台栏板涂刷。
A．一般习惯作法：
清理基层，刮水泥腻子1～2遍找平，磨砂纸，再复找水泥腻子刷外墙涂料，以涂刷均匀，盖底为交活。
B．根据室外气候影响变化大的特点，应选用防潮及防水涂料施涂。
清理基层，刮聚合水泥腻子1～2遍(配比为用水重20%107胶水拌合水泥，成为膏状物)干后磨平，对塌陷之处重新补平，干后磨砂纸。涂刷聚合物水泥浆(配比，用水重20%107胶拌水泥，铺以颜料后成为浆液，用于涂刷)。或用防潮、防水涂料进行涂刷。应先刷边角，再刷大面，均匀地涂刷一遍，干后，再刷第二遍，直至交活为止。
(12)冬期施工：
1)利用冻结法抹灰的墙面不宜进行涂刷。
2)涂刷聚合水泥浆应根据室外湿度掺入外加剂，外加剂的材质应与涂料材质匹配，外加剂的掺量应由试验决定。
3）涂料冬期施工应根据材质使用说明施工及使用，以防受冻。
4）外檐涂刷早晚温度低不易施工。
5．质量标准
（1）保证项目：
1）选用刷（喷）浆的品种、质量、图案及颜色必须符合设计和选定样品要求以及有关规定。
2）一般刷（喷）浆严禁掉粉、起皮、漏刷和透底。
（2）基本项目：见表4—25。
室内一般喷刷浆基本项目表（包括外墙刷浆）　　　　表4—25

项次
项目
中级标准
1

2

3

4

5

6

反碱咬色
喷点刷纹
流坠疙瘩溅沫
颜色砂眼划痕
装饰线分色线平直（拉5m小线检验，不足5m接通线检验
门窗灯具等　
允许有轻微少量但不超过1处
1.5m正视喷点均匀刷纹通顺
允许有轻微少量但不超过3处
颜色一致，允许有轻微少量砂眼划痕
偏差不大于2mm

洁净
6．成品保护
（1）不能污染门窗油漆，不能污染已做完的饰面层。
（2）已完成的喷刷浆成品做好成品保护，防止其它工序对产品的污染和损坏。
（3）室内浆活进行修理时，应注意已装好的开关、插座等电气产品及设备管道的保护，防止喷浆时造成污染。
（4）应先将门窗口圈用笔刷出后，再行大面积浆活的施工，以减少污染。
（5）喷浆前应对完成的地面面层进行保护，防止落浆造成污染。
（6）油工的料房地，墙应先行进行遮挡和保护后再施工。
（7）移动浆桶、喷浆机等施工工具严禁在地面上拖拉，防止损坏地面面层。
7．应注意的质量问题
（1）喷浆面粗糙：主要原因是基层处理不彻底，打磨不平，刮腻子时没将腻子收净，干燥后打磨不平，清扫不净，大白粉细度不够，喷头孔径大，浆颗粒粗糙。
（2）浆皮开裂：墙面粉尘没清理干净，腻子干后收缩形成裂缝；墙面凹凸不平腻子超厚产生的裂缝。
（3）胶皮：喷浆层过厚，面层浆内胶量过大，基层胶量少强度低，干后，面层浆形成硬壳使之开裂脱皮，故应掌握好浆内的胶用量，为增加浆与基层的粘结强度，可于喷浆前先刷一道胶水。
（4）掉粉：面层浆液中胶的用量少，为解决掉粉的问题，可进行一道扫胶，在原配好的浆液内多加一些乳液，使之胶量增大，用新配之浆液喷涂一道。
（5）反碱、咬色：墙面潮湿，或墙面干湿不一致；因赶工期浆活每遍跟的太紧，前道浆没干就喷下道浆；冬施室内生火炉后，墙面泛黄；有跑水，漏水后形成的水痕，解决办法，冬施取暖用暖气或电炉，将墙面烘干，浆活遍数不能跟的太紧。
（6）流坠：墙面潮湿；浆内胶多不易干燥；喷浆过厚。应待墙面干后再喷浆，喷浆时最好专人负责，喷头要均匀移动。配浆要专人掌握保证配比正确。 

（7）透底：基层表面太光滑或表面有油污没清洗净，浆喷上去固化不住，配浆时稠度掌握不好浆过稀，喷几遍也不盖底。要求喷浆前将混凝土表面油污清刷净，浆料稠度要合适，喷浆时专人负责，喷头距墙20～30cm，移动速度均匀，不漏喷。
（8）石膏板墙接缝处开裂：安装石膏板不按要求留置缝隙；对接缝处理马虎从事，不按规矩贴玻璃纤维网，不认真用嵌缝腻子进行嵌缝，腻子干后收缩拉裂。
（9）室外喷刷浆与油漆或涂料接槎处分色线不清晰，技术素质差，施工时不认真。
（10）皱折、开裂：浆刷后未干遇雨造成浆皮皱折，应加强成品保护。
（11）花感、掉粉：主要是自配浆料配比不准，稠度掌握不好，用胶量没数，胶少浆活会发生掉粉现象，而且涂刷后不盖底造成表面花感。
（12）外墙浆活反碱咬色：墙太潮湿，冬施抹灰中掺入抗冻剂后极易产生反碱，此现象经过雨季冲刷会自然消失。
（13）表面划痕或腻子斑痕明显，刮腻子后没认真磨砂纸找平，又不二次复找腻子所致。
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