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  砌体内管路敷设  分项工程质量技术交底卡
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	1、 施工准备
（1） 预制楼板内半硬质PE阻燃管施工准备

1、 作业条件

（1） 土建预制楼板调整到位；

（2） 现浇板带模板支吊完成,钢筋绑扎完毕；

（3） 如果有部分现浇板,底层钢筋绑扎完毕,上层钢筋绑扎前。

2、 材料要求

（1） PE阻燃管的材质必须合格,有出厂合格证,符合设计要求；

（2） 外观检查,管材内外壁光滑,无凸棱凹陷、气泡等缺陷；

（3） 用卡尺测量内外径必须符合国家标准,管壁厚度均匀一致；

（4） 各种附件如灯头盒、开关插座盒、管接头、盒接头、粘合剂等必须使用配套的阻燃制品。

3、 主要机具

铅笔、钢卷尺、手锤、錾子、钢锯、锯条、半圆锉、工具袋、电工常用工具等。

（2） 预制楼板内PVC管施工准备

1、 作业条件

（1） 土建预制楼板调整到位；

（2） 现浇板带模板支吊完成,钢筋绑扎完毕；如果有部分现浇板,底层钢筋绑扎完毕,上层钢筋绑扎前。

2、 材料要求

（1） PVC管的材质必须合格,氧指数≥27%,设计有特殊要求时必须符合设计要求。进场材料必须有产品合格证,以及有效的氧指数检测报告；
（2） 外观检查,管材内外壁光滑,无凸棱凹陷、气泡等缺陷；
（3） 用卡尺测量内外径必须符合国家标准,管壁厚度均匀一致；
（4） 各种附件如灯头盒、开关插座盒、管接头、盒接头、粘合剂等必须使用配套的阻燃制品,同时应有出厂合格证、“CCC”认证标志和认证证书复印件。

3、 主要机具

铅笔、钢卷尺、手锤、錾子、钢锯、锯条、半圆锉、弯管弹簧、剪管器、热风机、电炉子、工具袋、电工常用工具等。

（3） 预制楼板工程中焊接钢管

由于钢管的特殊性,一般不能敷设圆孔板中,有一种做法是敷设在预制板上面,如果上面做焦碴时应采用水泥砂浆保护,厚度不小于15mm。

1、 作业条件

（1） 土建预制楼板调整到位；
（2） 现浇板带模板支吊完成,钢筋绑扎完毕；
（3） 如果有部分现浇板,底层钢筋绑扎完毕,上层钢筋绑扎前。
2、 材料要求

（1） 钢管的材质必须合格,有出厂合格证,设计有特殊要求时还必须符合设计要求；
（2） 外观检查:钢管壁厚均匀、焊缝均匀、无劈裂、毛刺、砂眼、棱刺和凹扁等缺陷；
（3） 锁紧螺母外形完好、丝扣清晰。无翘曲变形等缺陷；
（4） 铁制灯头盒、开关盒等的金属板厚度必须符合《建筑电气通用图集》(92DQ)的要求。

3、 主要机具

铅笔、钢卷尺、手锤、錾子、钢锯、锯条、半圆锉、圆锉、扁锉、电动弯管器、液压弯管器、压力案子、套丝板、电工常用工具等。

2、 质量要求
质量要求符合表内所列条目见《建筑电气工程施工质量验收规范》(GB50303-2002)的规定。

项

序

项    目

允许偏差或允许值

主控项目

1

金属导管、金属线槽的接地或接零

第14.1.1条

2

金属导管的连接

第14.1.2条

3

防爆导管的连接

第14.1.3条

4

绝缘导管在砌体剔槽的埋设

第14.1.4条

一般项目

1

电缆导管的弯曲半径

第14.2.3条

2

金属导管的防腐

第14.2.4条

3

柜、台、箱、盘内导管管口高度

第14.2.5条

4

暗配导管的埋设深度，明配导管的固定

第14.2.6条

5

线槽固定及外观检查

第14.2.7条

6

防爆导管的连接、接地、固定和防腐

第14.2.8条

7

绝缘导管的连接和保护

第14.2.9条

8

柔性导管的长度、连接和接地

第14.2.10条

9

导管和线槽在建筑物变形缝处的处理

第14.2.11条

3、 工艺流程
（1） 半硬质PE阻燃管主要工艺流程

划定灯头盒位置→剔凿灯头盒洞→敷设管路→安装并固定灯头盒→管路连接→切断→弯曲

（2） PVC管主要工艺流程

划定灯头盒位置→剔凿灯头盒洞→敷设管路→安装并固定灯头盒→管路连接、切断和弯曲

（3） 焊接钢管主要工艺流程
划定灯头盒位置→剔凿灯头盒洞→敷设管路→安装固定灯头盒→管路连接、切断、套丝和弯曲→跨接地线→管路防腐

4、 操作工艺
（1） 预制楼板内半硬质PE阻燃管施工操作工艺

1、 划定灯头盒位置

为了保证灯头盒位置的准确,首先应该根据设计图纸要求的灯具的型号,计算出灯头盒位置,如普通座灯头吸顶安装、普通吊线灯安装,灯头盒应该安装在房问的中心,而日光灯的灯头盒不能放在中心上。根据计算出的位置在顶制圆孔板上画出位置线,以免发生错误。

2、 剔凿灯头盒洞

根据画出的位置线,在预制圆孔板上剔洞,注意剔洞时绝不允许剔凿板肋或伤及钢筋,只能剔凿板洞。考虑到施工的需要,一般在圆孔板的上面画位置、开始剔洞,但上面的洞不超过φ20mm,灯头盒只能从板下面安装,板下面的洞日在宽度上应比所用灯头盒盒口略小,以利灯头盒固定。

3、 敷设管路

分灯位在圆孔板上和现浇板缝、板带两种情况。

（1） 灯位在圆孔板上,到灯位的管路可以由一人从圆孔板的一端板洞穿入,另外一人在灯头盒洞口处用改锥等工具将管头向下拉出洞外150mm左右,以备安装灯头盒用。

（2） 灯位在现浇板缝、板带:管路需要敷设在现浇带或现浇板缝时,必须敷设在上下层钢筋之间,与钢筋绑扎固定。进灯头盒的管路应插到对面的盒壁,需穿过盒的管路可以直接穿过,暂时不断开。把灯头盒初步固定在钢筋上,为了施工方便可选用活底盒,盒固定后先打开底板,连接管路,然后用废纸或其他柔性材料将盒填塞密实,再固定好底板并加强灯头盒的固定。灯头盒必须封堵严密,以免灰浆渗入造成管路堵塞。

（3） 对于从楼地面向上层引出的管路,一般在板缝位置线内引出,注意向上部分管路不要跨越轴线而形成交叉,以兔给后续施工带来不必要的麻烦。向上的管路在引出位置应固定一根不小于φ8的钢筋,用以固定位置和保护管路不受外力损伤折断。管目必须封堵严密,可以采用将管折回头并绑扎的办法。在土建楼层放线后及时检查,对超出墙体线的管路,要及时进行处理,如果是根部超出,必须进行剔凿然后重新接管,如果是上部超出墙体线只需将其扳正,但要注意不能用力过猛,避免管路折断或变形。

（4） 对于从顶板向下引的管路,为了不给土建模板造成较大的损害,并保证引出位置准确,采用暂时不引下,而等到土建拆模后再向下引的办法。具体做法是：在需要引下的位置预埋一块200×100×100mm的聚苯板,聚苯板要紧贴模板固定,把管头插人聚苯板中,并连接牢固紧密。等到土建拆模后安装隔墙板时,挖开聚苯板并将管路引下。既避免了模板的损坏,又可以保证引下位置的准确。注意管口必须封堵严密,可以采用将管折回头井绑扎的办法。

4、 安装并固定灯头盒

对圆孔板上的灯头盒、从板下面安装。打开与管位置对应的敲落孔将管穿入盒中,把盒向上推人板洞,用高标号水泥砂浆固定,盒目与顶板平齐,砂浆凹进顶板5～10mm以便瓦工修补。

5、 管路连接

管路与管路的连接,使用与管路配套的套管和专用粘合剂。连接前注意首先要清除被连接管端的灰尘等,保证粘接部位清洁干燥,用小毛刷涂抹粘合剂,要均匀、不漏刷、不流坠。涂好后平稳地插人套管中,插接要到位。必要时可用力转动套管,保证连接可靠。

6、 管路的切断

对于直径在25mm以下的管路可以使用电工刀或剪管器进行剪切,注意不能使切断的管口发生变形,不能出现斜口,以避免接管时出现质量问题。

7、 管路的弯曲

直接用手煨出所需的弯度,注意90°转弯处不能将管弯扁,特别是从墙体引出的管路,必要时可以采用加套管或护弯板保护。

（2） 预制楼板内PVC管施工操作工艺

1、 画定灯头盒位置

为了保证灯头盒位置的准确,首先应该根据设计图纸要求的灯具的型号,计算出灯头盒位置,如普通座灯头吸顶安装、普通吊线灯安装,灯头盒应该安装在房间的中心,而日光灯的灯头盒放在与日光灯平行的中心线上。根据计算出的位置在预制圆孔板上画出位置线,以免发生错误。

2、 剔凿灯头盒洞

根据画出的位置线,在预制圆孔板上剔洞,注意剔洞时绝不允许剔凿板肋或伤及钢筋,只能剔凿板洞。考虑到施工的需要,一般在圆孔板的上面划位置、开始剔洞,但上面的洞不能超过φ20mm,灯头盒只能从板下面安装,板下面的洞口在宽度上应比所用灯头盒盒口略小,以利灯头盒固定。

3、 敷设管路

分灯位在圆孔板上和现浇板缝、板带两种情况。考虑到PVC管的刚性,应尽量避免将PVC管穿板洞,最好将灯位安排在板缝位置。

（1） 灯位在圆孔板上:到灯位的管路安装盒接头后,可以从圆孔板的一端板洞穿入,在灯头盒洞口先安放一个灯头盒,井将管与盒连接。具体做法见下面管与盒连接部分。

（2） 灯位在现浇板缝、板带:管路需要敷设在现浇带或现浇板内时,必须敷设在上下层钢筋之间,与钢筋绑扎固定。管路与灯头盒用盒接头固定。把灯头盒初步固定在钢筋上,为了施工方便可选用活底盒,盒固定后先打开底板,连接管路,安装盒接头,然后用废纸或其他柔性材料将盒填塞密实,再固定好底板并加强灯头盒的固定。灯头盒必须封堵严密,以免灰浆渗入造成管路堵塞。

（3） 对于从楼地面向上层引出的管路,一般在梁上方板缝位置弹线内引出,以保证在墙位置线内。注意向上部分管路不要跨越轴线而形成交叉,以兔给后续施工带来不必要的麻烦。向上的管路在引出位置应固定一根不小于φ8的钢筋,用以固定位置和保护管路不受外力损伤折断。管口必须封堵严密,可以采用专用管堵。在土建楼层放线后及时检查,对超出墙体线的管路,要及时进行处理,如果是根部超出,必须进行剔凿然后重新接管,如果是上部超出墙体线只需将其扳正,但要注意不能用力过猛,避兔管路折断或变形。

（4） 对于从顶板向下引的管路,为了不给±建模板造成较大的损害,并保证引出位置准确,采用暂时不引下,而等到土建拆模后再向下引的办法。具体做法是:在需要引下的位置预埋一块200×100×100mm的聚苯板,聚苯板要紧贴模板固定,把管头插入聚苯板中,并连接牢固紧密。等到土建拆模后安装隔墙板时,挖开聚苯板并将管路引下。既避免对模板的损坏,又可以保证引下位置的准确。注意管口必须封堵严密,可以采用专用管堵。

4、 安装并固定灯头盒

对圆孔板上的灯头盒,从板下面安装。等所有进盒管路敷设后,可以固定灯头盒。用高强度等级水泥砂浆固定,盒口与顶板平齐,砂浆凹进顶板5～10mm以便瓦工修补。

5、 管路连接

包括管路与管路的连按和管路与灯头盒的连接两种情况。

（1） 管路与管路的连接:使用与管路配套的套管和专用粘合剂。连接前注意首先要清除被连接管端的灰尘等,保证粘接部位清洁干燥,用小毛刷涂抹胶粘剂,要均匀、不漏刷、不流坠。涂好后平稳地插入套管中,插接要到位。必要时可用力转动套管,保证连接可靠到位。套管连接的管路应保持平直。

（2） 管路与灯头盒的连接:使用配套的盒接头和粘合剂。首先根据灯头盒位置,截取适当长度的管路,长度不够时可以连接使用。按照上面套管与管路连接的办法,把盒接头的一端与管路连接,把盒接头的另一端插入盒内,井用配套的锁母固定。

（3） 管路的切断:对于直径在20mm以下的管路可以使用专用的剪管器(割管器)进行剪切。

注意不能使切断的管日发生变形,对于直径在20mm以上的管路可以使用钢锯锯断,但必须用钢锉把管日内外的毛刺修整平齐。不能出现斜口,以避免接管时出现质量问题。

（4） (4)管路的弯曲:对于直径在25mm以下的管路,使用配套的弯管弹簧,首先将与管规格相配套的弯管弹簧插入需要煨弯的部位,如果管路长度大于弯管弹簧的长度,可用铁丝拴牢弹簧的一端,拉到合适的位置,两手抓住弯管弹簧的两端位置,用膝盖顶住被弯曲部位,两端用力逐渐煨出所需要的弯度,注意不能用力过快过猛以免管路发生变形。对于直径在32mm以上的管路使用弯管弹簧会有一定的困难,这时可以使用热煨法,首先将弯管弹簧插人管内,对规格较大的管路,没有配套的弯管弹簧时,可以把细砂灌入管内并振实,堵好两端管目,用电炉或热风机对需要弯曲部位进行均匀加热,加热到可以弯曲时,将管子的一端固定在平整的木板上,逐步煨出所需要的弯度,然后角湿布抹擦弯曲部位使其冷却定型。寒冷天气施工时可以把细砂炒热并把管路拿到室内预制。

（3） 预制楼板内焊接钢管操作工艺

1、 画定灯头盒位置

与PVC管的方法相同。

2、 剔凿灯头盒洞

根据画出的位置线,在预制圆孔板上剔洞,注意剔洞时绝不允许剔凿板肋或伤及钢筋,只能剔凿板洞。考虑到施工的需要,一般在圆孔板的上面划位置、开始剔洞,但上面的洞以能容纳所敷设的管路为限,不能过大,灯头盒从板下面安装。成品保护要求剔洞时绝不允许剔凿板肋或伤及钢筋。

3、 敷设管路

管路敷设在预制板上面,进灯头盒管路,从盒的底面进入,与盒的连接方式,见下面管与盒的连接。当管路固定点间距超过1.5m时应加一个固定点,钢管可用铅丝、管卡等与预制板固定。不同管路之间、管与盒之间必须焊跨接地线。

4、 安装并固定灯头盒

灯头盒的安装应与管路敷设同步进行,为了施工方便,可以先在灯头盒的棱边上焊一根跨接地线,灯头盒的安装方式有两种,第一种是管与盒用锁紧螺母连接,这种方法要求管路必须先与盒连接,然后再把对应的管路连接起来,在灯头盒的底板上开孔,把进盒管路煨弯,套好丝扣用根母锁母与盒连接。第二种是管与盒点焊固定,在灯头盒的底板上开孔,把进盒管路煨出合适的弯度截取适当的长度,插入盒后在管周围点焊3～5点固定。灯头盒必须用废纸或其他柔性材料填塞密实,以兔灰浆污染。所有进盒管路敷设后,可以固定灯头盒。用高标号水泥砂浆固定,盒口与顶板平齐,砂浆凹进顶板5～10mm以便瓦工修补。

5、 管路连接

包括管路与管路的连接和管路与盒的连接两种情况。

（1） 管路与管路的连接:管路采用套管焊接的方法连接,为了保证连按质量,一般需要特别加工定做套管,要求套管的内径比所连接的钢管外径大2mm,套管的长度为所连接的钢管外径的2.2倍,连接时首先把钢管的一端插入套管的l/2处,电焊点焊固定后插入另一端,然后焊接,要求焊接牢固、严密、不得有夹渣、咬肉等。管路连接也可以采用丝扣、管箍连接,但必须焊跨接地线。

（2） 管路与盒的连接:如前面提到的,有两种连接方法,第一种是管与盒用锁紧螺母连接,注意管进盒露出锁母的长度为2～3扣,第二种是管与盒点焊固定,注意管进盒长度为3～5mm。

两种方法都必须将盒的跨按地线与管路连接,并形成完整的接地体。

（3） 管路的切断:切断管路使用砂轮锯或钢锯,注意锯出的管日应平齐、不得有斜口。锯断后应清除毛刺,特别是管口内侧的毛刺。

（4） 管路的套丝:管路套丝一般使用手动套丝扳或套丝机,使用套丝机时,应注意加油润滑,使用手动套丝扳时,应注意均匀用力。管径大于32mm时,必须分三次套成,以保证丝扣完整清晰。

（5） 钢管的弯曲:对管径在25mm及以下的钢管可在现场使用手动弯管器现场弯制,可用脚踩住钢管的一端然后扳动弯管器,逐步弯出所需要的弯度。对管径在32mm以上及80mm以下的钢管一般使用液压弯管器,注意选取与钢管规格相对应的弯管模具,模具放好后,压动压杆或开动电动弯管器的液压泵,注意观察钢管的弯曲情况,达到所需要的弯曲后,及时停止液压动作。弯曲半径不小于钢管外径的6倍,弯扁程度不大于钢管外径的l/10。

6、 跨接地线

对盒两端的钢管必须焊接跨接地线,并与灯头盒的跨接地线焊接,跨接地线的焊接长度不小于圆钢筋直径的6倍,使用扁铁时应三面围焊,焊接长度为扁铁宽度的2倍。跨按地线规格见下表:
管径

圆钢

扁铁

15～40

ф6

－

50～63

ф10

25×3

70以上

ф8×2

（25×3）×2

7、 变形缝的处理

尽量避免在顶板上做接线箱,有条件的情况下尽可能地把变形缝的接线箱安排在墙上,确实不能避免时,可以考虑以下做法:
在变形缝的两侧各预埋一个接线箱,把变形缝两侧的钢管分别用根母和锁母与各自的接线箱固定,把两个接线箱做成直通式。变形缝的两侧的钢管及接线箱内焊接补偿跨接地线。

8、 管路的防腐
钢管内外壁必须做防腐处理,内壁防腐可采用灌防锈漆的办法,做好内壁防腐的钢管应注意保持通风干燥,以保证防锈漆干透。外壁防腐处理采用刷防锈漆的办法,刷防锈漆前必须清除铁锈等。

5、 应注意的质量问题
1、 画定灯头盒位置时,容易出现灯位在房间内不居中的质量问题,可在施工前认真审图,注意房间内是否有吊壁柜的原因。

2、 固定灯头盒时电线管路内流人灰浆,造成堵管现象,可在堵盒前首先堵好管口。

3、 PVC管煨弯时出现凹扁现象,可选用配套的弯管弹簧,且热煨时保证煨弯部位受热均匀。

4、 钢管煨弯时出现凹扁过大,弯曲半径不够的情况,注意在使用手动弯管器时,受力点要适当移动；使用液压弯管器时,模具要配套,焊接钢管的焊缝不应放在侧面；钢管直径大于80mm时,最好到专业厂家加工定做。

5、 跨接地线焊接长度不够,焊缝不饱满、出现夹渣、咬肉等质量问题,是由于操作人员责任心不强,应加强自检、互检并加强技术培训。

6、 成品保护
1、 其他工种不得敲打或弯折电线管路,管路敷设完成后,要及时套好管堵,其他工种不得随意拆除。

2、 聚苯板块固定后妻注意保护,不得损坏,其他工种不得碰撞或弯折电线管路。
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