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施工现场临时用电的安全通病及对策
触电、高处坠落、物体打击、机械伤害、坍塌等五类事故为建筑工地最常发生的事故，占事故总数的90％以上，称为“五大伤害”。其中，触电事故的频繁发生，既有工人安全用电意识淡薄的主观原因，也有建筑工地环境复杂多变的客观原因。笔者分析施工现场临时用电存在的安全通病，结合《施工现场临时用电安全技术规范》JGJ46-88和《建筑施工安全检查标准》JGJ59-99的有关要求，提出解决办法，希望对消除事故隐患，保障用电安全起到积极的促进作用。
　　一、临时用电施工组织设计
　　通病：工程无编制临时用电施工组织设计，只由施工员授意或由电工画张简图，甚至干脆由电工凭经验随意自行布设。有的工地编制的用电施工组织设计无负荷计算，无图示，根本起不到指导作用。
　　正确做法：施工现场用电设备在5台及以上或设备总容量在50 kw及以上，应编制临时用电施工组织设计。用电施工组织设计应包括的内容有：现场勘探；确定电源进线、配电房、总配电箱、分配电箱、设备及开关箱的位置、线路走向；进行负荷计算；选择变压器容量、导线截面和电器的类型、规格；绘制电气平面图、立面图和接线系统图；制定安全用电技术措施和电气防火措施。临时用电施工组织设计应由电气工程技术人员编制，经施工企业技术负责人和监理企业总监理工程师审批后实施。
　　二、线路敷设
　　通病：电线、电缆沿地面明设，架空线路架设在脚手架或树上，电线杆用竹竿或者钢管，架空线路和灯具架设高度过低，电线外皮老化、破损，绝缘性差。
　　正确做法：施工现场用电线路的敷设应架空或埋地敷设。室外架空电线最大弧垂与地面的距离4.0m以上，室内线路距地面高度2.5m以上，电缆线路最大弧垂与地面的距离2.5m以上。室内灯具安装高度2.4m以上，室外灯具3.0m以上。电线杆应使用混凝土杆或梢径大于130mm的木杆，架空线路应与外脚手架保持1m以上的水平距离，上楼层的线路应加套管设置于建筑物预留管道井口，或建筑物外墙，不得与外脚手架相连。电缆埋地敷设埋深不小于0.6m，经过道路等易受损伤场所应加设套管。电线及电缆外皮应完好，绝缘良好。
　　三、配电箱和开关箱
　　通病：使用木制电箱，电箱无标记，电箱内用空气开关作隔离开关，电线从电箱箱体侧面、上顶面、后面或箱门进出，电器安装于木板上，电箱安装位置不合理。
    正确做法：电箱应采用铁板或优质绝缘材料制作，铁板厚度大于1.5mm。配电箱和开关箱应进行编号，并标明其名称、用途，配电箱内多路配电应作出标记。电线进电箱后应首先经过隔离开关，用闸刀开关作为隔离开关。电线应从电箱箱体的下底面进出，电箱进出线口处应作套管保护。电器安装板应用金属板或绝缘板，若用金属板，则金属板应与箱体作电气连接。电箱的安装应符合以下要求：分配电箱与开关箱的距离不得超过30m，开关箱与其控制的固定式用电设备水平距离不得超过3m；固定式配电箱与开关箱的下底面与地面垂直距离应大于1.3m，少于1.5m；移动式配电箱与开关箱，下底面与地面垂直距离应大于0.6m，少于1.5m。电箱安装位置应能防水防潮，操作方便，电箱前方不得堆放物料或有其他影响操作的障碍。
　　四、三级配电两级保护
　　通病：无按“总配电箱－分配电箱－开关箱”形成三级配电，多台设备共用一个开关箱。总配电箱、分配电箱或开关箱无设置两级漏电保护器，漏电保护器参数不匹配或失灵。
　　正确做法：施工用电系统必须做到三级配电两级保护，三级配电即在总配电箱以下设分配电箱，分配电箱以下设置开关箱，最后从开关箱接线到用电设备。两级保护指至少应设置总漏电保护和开关箱漏电保护两级保护。施工现场应按“一机一箱一闸一漏”设置，即一台设备有一个专用的开关箱，开关箱里有一个闸刀开关和一个漏电保护器。漏电保护器应满足以下要求：总配电箱和开关箱中两级漏电保护器的额定漏电动作电流和额定漏电动作时间合理配合，形成分级分段保护。开关箱内漏电保护器额定漏电动作电流≤30mA, 额定漏电动作时间≤0.1s；线路先经过闸刀电源开关，再到漏电保护器，不能反装；漏电保护器动作灵敏，不出现不动作或者误动作。
　　五、保护零线的设置
　　通病：保护零线引出不规范，重复接地点不足，无采用专门色标的电线作保护零线，保护零线无随所有线路自始至终，起不到保护作用。
　　正确做法：施工现场专用的中性点直接接地的电力线路必须采用接零保护系统，专用保护零线应由工作接地线、配电室的零线或第一级漏电保护器电源侧的零线引出；单独敷设，不作他用；保护零线除必须在配电室或总配电箱处作重复接地外，还必须在配电线路中间处和末端处作重复接地。每一处重复接地电阻应不大于10Ω；保护零线应采用绿黄双色线，任何情况下均不得用绿黄双色线作负荷线；保护零线应跟随线路至末端，与电气设备（包括电箱）外壳相连。
　　六、电工操作
　　通病：工地无专业电工，而是让略懂些用电知识的无电工操作证的人员去从事电工作业，无按规范设置线路和设备。穿拖鞋操作，甚至带电接线的现象时有出现，造成事故隐患。
　　正确做法：安装、维修或拆除临时用电工程，必须由电工完成。电工操作属于特种作业，特种作业由于对操作者本人及他人和周围设施的安全有重大危害因素，因此需经过国家规定的有关部门（目前主要是由各级安全生产监督管理局负责）组织的特种作业人员安全培训，在取得操作证后方准其独立作业。电工作业时应正确穿戴相应的劳动保护用品。（中国建筑安全网）
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